

闻桂起舞,向梦偕行

——杭州第4届亚残运会开幕式特写

本报记者 沈听雨



10月22日晚,杭州第4届亚残运会开幕式举行。图为全场高唱《我的深情为你守候》。

本报记者 倪雁强 摄

10月22日晚,杭州奥体中心体育场。一句“山寺月中寻桂子,郡亭枕上看潮头”,诗意地拉开了杭州第4届亚残运会的大幕。

金秋十月,金桂飘香。每一朵桂花,都传递着热切的欢迎和期盼。

从杭州亚运会到杭州亚残运会,世界的目光,再次投向这方舞台。当“钱江潮涌”主火炬塔又一次被点燃,一段关于拼搏与梦想、团结与温暖的故事,将从杭州起笔。

通过《心相约》《勇向前》《梦闪耀》三个篇章和《盛情满杭城》的短片,以及主题曲《我的深情为你守候》,一朵彰显杭州之韵的“金桂之花”汇聚成一个褒奖拼搏逐梦的巨型“金桂之冠”,又生长成为一棵生机勃勃的“金桂之树”,最终在被称为“大莲花”的奥体中心体育场,释放出象征梦想与荣耀的“金桂之光”,充分展现了杭州亚残运会“阳光、和谐、自强、共享”的办赛理念。

是夜,杭州亚残运会吉祥物“飞飞”作为幸福使者,在开幕式上发出最诚挚的邀请——桂子开了,来吧,杭州欢迎你。

追梦

夜幕降临。“大莲花”的地屏上,“心相约,梦闪耀”六个大字浮现,网幕上朵朵锦簇的桂花绽放,手持金桂的舞者雀跃欢呼,热情和快乐向着四面八方传递。

悠扬的歌声响起。“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”两名听障儿童佩戴人工耳蜗与健全儿童一起,深情唱响《我的祖国》。红毯显现,更多听障儿童手执国旗缓缓走向旗帜台。

伴着嘹亮的国歌声,五星红旗冉冉升起。主火炬塔下,当表演者用手语与大家共“唱”国歌,那一份手势里的深情,如此令人动容。

“眼睛看不到的地方,可以用耳朵去听;耳朵听不到的地方,可以用手去探索;双手够不到的地方,可以用心去感受。要始终相信,世界很大,温暖很多,勇敢的人一定能看到梦想成真的模样!”如清泉叮咚的童稚之声响起。桂花开时,贵客盈门。这,是杭州发出的亚残运会之约。

循着甜美的童声望去,一位视障女孩在舞台中央,举着双手摸索着世界的模样。小

女孩真切而坚定的讲述,是一份自信、一份欢喜、一份深情。“桂花仙子”翩然入场,牵起女孩的手,带她徜徉在桂花纷飞的美丽秋色中,寻香而舞,向梦追逐。

只见22组金桂花团多次变换,最终在空中形成巨大的“金桂花冠”。它温暖着女孩的追梦之旅,也向每位运动员传递着“逐梦折桂”的美好寓意。

在身着“金桂”元素服装的引导员引导下,歌曲《我们的亚细亚》连接起杭州、中国与亚洲——亚洲各个国家和地区的运动员代表欢快入场,与热情的观众挥手互动。西湖十景在地屏上铺展开来,以江南韵味迎接四海宾朋。美景历历,“诗画江南、活力浙江”尽收眼底。

当东道主中国体育代表团入场时,全场的欢呼声不绝于耳。两名旗手——女子轮椅篮球运动员黄晓连、男子轮椅击剑运动员孙刚高举五星红旗,走在队伍前列。运动员通过电视镜头与观众互动,他们脸上的笑容那么动人。现场很多观众忍不住站起来致敬,用如潮的掌声,送上真诚的祝福。

杭州亚残运会,是自首届亚残运会以来规模最大的一届,共有44个国家(地区)的近5200人参加,其中运动员3100多名;这也是历届亚残运会中项目最多的一届,共设22个大项、564个小项。新的故事和传奇,等待在杭州创造。

拼搏

当各个体育代表团入场完毕,那万众期盼的时刻即将到来——

“大莲花”内,亚残奥委会主席马吉德·拉什德难掩兴奋之情:“为了说这番话我已经等待太久了,感谢杭州亚残运会组委会的不懈努力,我确信这将使本届亚残运会成为有史以来最好的一届。”致辞中,他忍不住秀了几句中文,引来全场观众热情回应。

国务院副总理丁薛祥宣布:杭州第四届亚洲残疾人运动会开幕!

掌声雷动。网幕、地屏上,裸眼3D烟火的燃放效果逼真呈现,欢呼声久久不绝。

亚残运会将弘扬什么?在《勇向前》篇章里,说出了答案:那是“精诚所至,金石为开”

的拼搏精神。

你听,现场响起刻刀雕刻石头的声音;你看,网幕上西冷印社社员王臻全神贯注篆刻着亚残运会标志。金石篆刻那有力的雕刻,与现场两位残疾人表演者“刀锋战士”的肢体动作相得益彰,生动展现了残疾人的力与美。

“印”,是金石篆刻之印,也是残疾人运动员努力的印记。他们用坚韧和勇气划破命运的巨石,开启人生的光束,烙印生命的华章。

随着灯光和投影变换,一群健全舞者和轮椅舞者进入场内,跟随周围数智印章玉石质感的运动图标演变,开启共舞时刻。激越的伴奏下,健全舞者倚靠轮椅舞者做出翻腾跳跃的舞姿,双方各自变换位置,旋转着跳跃着舞蹈着。他们的手,紧紧相握,他们的身体,相互倚靠。舞蹈间,流露着信任与携手、昂扬与向上。

残健共融,美美与共。从两个人携手,到一群人相伴,再到全社会的关爱,在实现梦想的道路中,残疾人与健全人始终携手向前、并肩共进、相互鼓舞。

此时,在虚拟特效技术的加持下,一棵昂然挺立的“金桂花树”出现,点点金黄充盈全场,象征着残疾人运动员超越自我、坚韧生长的精神,闪闪发光。

亚残奥委会会旗入场、会歌奏响。葛杨、张小玲、杨洪琼、平亚丽、周佳敏、李端、宋慈灏、王益楠8名残疾人运动员手执亚残奥委会会旗穿过场地。他们中有残疾人乒乓球大满贯得主,有连续五届残奥会冠军,有中国首位残奥会冠军,也有世界纪录创造者。他们代表着一代代中国残疾人运动员的开拓与突破;在接续奋斗中,中国残疾人体育事业发展不断迈上新台阶。

共舞

每一朵桂花,都散发出独特的光华。

舞台中央,“金桂之花”化作振奋的手鼓汇聚场中,百名手持金桂花环的演员加油呐喊,营造出热力沸腾的赛场氛围。从亚运到亚残运,隐藏在观众席里的近百个小舞台再度回归,一起点亮万家灯火。是夜,我们一同为向梦想拼搏的残疾人运动员喝彩。追梦路上,一个都不能少。从“心”出发,与浙江312

万残疾人一起,共建幸福家园。

“我们一起追着光,向着胜利的方向,我们一起追着梦,笑着征途万里长。”由听障儿童组成的童声合唱团,唱响天籁之声。歌声中,肢残舞者与健全舞者默契携手、翩翩共舞。

梦想在前,勇敢飞翔,有爱陪伴,不舍不弃。我们仿佛看到,那些为梦拼搏的人,从不孤单。

你看,舞台上“金桂之花”熠熠生辉,绽放荣耀的光芒,那是象征友爱、温暖的“徽章”。此刻,残疾人和健全人同声共舞,偕行共荣。

在全场瞩目下,周国华、郑雄鹰、侯斌、杜剑平、王海涛、徐佳玲6名火炬手依次传递至主火炬塔下,她已穿戴上智能仿生手的左手高举“桂冠”火炬,向观众致敬。吉祥物“飞飞”惊喜出现,见证着火炬手点燃主火炬的那一刻。

掌声与欢呼声再一次响起——为亚残运会火种的照耀,也为数字科技的智能加持。当新时代科技与残疾人的梦想相逢,“不可能”将化为“可能”。继亚运数字火炬手之后,现实与虚拟、科技与力量,又在亚残运会开幕式的点火仪式上创造了奇迹——科技弥补了身体的缺憾,夯实了逐梦的信念。

随着视障歌手和健全歌手共同唱响亚残运会主题曲《我的深情为你守候》,全场观众在志愿者的引导下,和全体表演者一起,用手语演绎了一句话——爱是勇气,爱是翅膀,我们一样,为梦闪亮。

没错,是全场。这是杭州亚残运会上的一次“共舞”,搭建起残疾人与健全人之间无障碍沟通的桥梁。网幕上,残疾人与健全人的灿烂笑容依次闪现,彼此听见、彼此懂得,这正是残健共融的生动展现。

对生命的渴望、对梦想的执着,还有关爱与真挚,情感贯穿开幕式始终。东道主发出真诚邀约——从杭州亚残运会开始,希望更多人走进残疾人的世界,感受他们每一滴汗水和每一次奋斗,见证残疾人体育运动的蓬勃力量和残疾人的自强不息。

盛会又至,今夜无限。在满城金桂飘香中,我们期待,在亚残运会历史上书写新的荣光;我们祈愿,亚洲的未来更加美好。

村里日记

本报杭州10月22日讯(记者 应磊 贺元凯)这几天,杭州亚残运村里,辅助器具维修中心十分繁忙,中心负责人的三台手机充着电,响个不停:零件调配、故障报备……

500多平方米的辅助器具维修中心俨然一个五金车间,打磨机、焊机、红外线平板加热器、红外线烘箱、测力平台、假肢抽树脂工作台、轮椅钢圈校准装置……各种器具摆放在车间里和工位上,维修技师有序地修理、调试。

对于残疾人运动员来说,辅助器具专业维保是一项十分重要的保障工作。这次亚残运会,67名专业维修技师组成专业团队,为参赛运动员提供专业可靠、优质高效的辅具维修服务。辅助器具维修中心设在亚残运村,10个竞赛场馆均设有辅具维修服务点,3辆服务车和5名维修技师提供流动服务。

轮椅、假肢、拐杖等辅助器具,是残疾人的“手”和“脚”。一旦这些器具破损,就需要及时“医治”——维修技师用专业的技能帮助运动员顺利完成比赛。运动员的辅助器具配件类型各异,这考验着维修技师的专业水平和经验。

“对于一般维修事项,我们按照‘立等可取’原则迅速维修;相对比较复杂的事项,一般第二天可以交付。”维修中心负责人表示,每一件维修事项,维修技师团队首先进行“会诊”,拿出维修方案,然后维修技师和运动员进行交流,获得他们的认可。

在辅助器具维修中心,一名伊朗运动员在这里受到细致服务,留下了感谢信:“你们让我对中国留下了美好的回忆,特别感谢你们。”此前,他的假肢内部螺栓断裂无法使用,维修技师通过会诊、沟通、拆卸、修理、调试,仅用两个小时就完成了修复工作。“沟通解释很关键,我们的方案一定要获得运动员的认可,才能进行下一步维修。”维修中心负责人说。

在最短的时间解决问题,不止考验维修技师的专业技能,也考验零部件库存。辅具维修服务保障工作涉及到的大型维保设备有10余种,维保工具约60种,缺一不可。团队根据实际情况,合理储备可替换的零部件。比如,在多种轮椅涉及的约1.7万种零部件中,团队进行反复调研、讨论、分类,对故障率高的零部件进行针对性储备。

辅助器具维修团队里,还有一名残疾人维修技师。他曾经是一名残疾人运动员,退役后从事辅助器具维修行业。“从运动员到维修技师,他更能设身处地为残疾人考虑,提供更多的专业意见。”维修中心负责人表示。

这几天,亚残运村里的维修技师每天工作到深夜。“一般都是7时30分工作到晚上10时多,还要对一天工作进行复盘,对第二天工作进行规划。”维修中心负责人介绍,目前,整个团队已经完成近500项辅助器具维修工作。

亚残奥委员会大家庭成员送上祝福 相信杭州亚残运会 一定圆满成功

本报杭州10月22日讯(记者 沈吟)10月22日下午,亚残奥委员会大家庭成员在杭州齐聚一堂,相互交流,并参观非遗展陈,感受中国传统文化魅力。

悠扬的民乐声中,剪纸、根雕、竹刻……4位残疾人工匠现场展示各自的绝活,吸引了众多大家庭成员的目光。非遗技艺根雕展示深受大家庭成员的喜爱。亚残奥委会主席马吉德·拉什德被深深吸引,在根雕作品前久久驻足,称赞说:“他的技巧太厉害了,生动地展示了中国文化的美。”

民间工艺大师徐惠东从事根雕创作已有30多年。虽然腿有残疾,但他多年来潜心钻研,一双巧手雕刻出了不少精品。他详细讲解根雕制作工艺、作品含义,并将一个“五福临门”的木雕挂件送给马吉德·拉什德,表达美好的祝愿。接过挂件,马吉德·拉什德高兴地将它挂在自己的轮椅车头上,并邀请徐惠东合影留念。

这是马吉德·拉什德第五次来杭州,他说自己目睹了这座城市近年来在无障碍环境建设和对残障人士关注的巨大进步,相信杭州亚残运会一定能办得圆满成功。

手中的剪刀翻飞,不一会儿,一幅剪纸作品迅速成型。一旁的剪纸展示,大家庭成员看得入迷。不少人还拿起剪刀和红纸动手体验了一把,沉浸式感受非遗魅力。

惟妙惟肖的剪纸作品吉祥物“飞飞”,让来自马来西亚的Rokiah Binti Omar爱不释手。这是她第二次来到杭州。“杭州到处是绿色,环境优美。今天是周日,我看到路上很热闹,空气依然很好。”Rokiah Binti Omar已经去过部分比赛场馆,并给出了高度评价:“很现代,很漂亮,印象深刻。”除此之外,她对中国的美食也赞不绝口。她抽空去附近的商场尝了板栗、红豆糕……手机里还拍了不少美食照片。

用刻刀在竹子上一笔一刻划下“心相约,梦闪耀”六个字,竹刻大师方鑫鑫的精湛技艺,赢得大家成员的点赞。

这趟杭州之行,有不少大家庭成员是初次到访。但热情的市民、优美的风景,给他们留下了深刻的印象。

这是亚残奥委员会副主席水野正幸第一次来到杭州。他告诉记者,前一天自己刚参加完火炬传递,记忆犹新。他是萧山站的火炬手:“虽然传递了不长的一段距离,但我非常享受这次传递。看到很多人来观看,大家都非常热情,不断为火炬手欢呼加油。”

作为亚残奥委员会副主席,水野正幸对杭州亚残运会的前期筹备工作相当了解,实地来到杭州后,他称赞说“be very much impressed(印象深刻)”。“各项工作都准备得很好,组织有序。”他点赞道。

“杭州是座很可爱、很热情的城市。”阿曼残奥委会主席Mansoor Sultan Said Al Tauqi曾到访北京、上海、广州等中国城市,此次来杭州给了他不一样的感觉和体验。他说,希望阿曼运动员能在杭州亚残运会的赛场上取得好成绩。接下来几天,在赛事之余,他希望能有时间在杭州走走看看,更深入地了解这座城市。

杭州亚残运会史上规模最大

全力为运动员和来宾打造无障碍环境

本报记者 张梦月

目前,19个竞赛场馆全部准备就绪,其中5个场馆赛事正在进行。杭州亚残运村和淳安分村已于10月16日正式开村。

中国残奥委会秘书长、中国体育代表团副团长赵素京介绍,杭州亚残运会中国体育代表团已于10月11日正式成立,15日、16日分批进驻亚残运村,16日参加了亚残运村开村仪式暨中国体育代表团欢迎仪式。

目前,中国体育代表团运动员已按规定完成赛内分级,22个项目运动队分别在8个赛区、19个竞赛场馆开展赛前训练。10月19日开始,轮椅篮球、羽毛球、草地掷球、硬地滚球、乒乓球5个项目已相继进入比赛阶段,各队表现良好。

“杭州亚残运会中国代表团正科学有序地开展各项参赛准备工作,努力实现预期目标。希望通过我们运动员的优秀表现,鼓舞更多残疾人参与体育,康复健身,融入社会。”赵素京说。

亚残奥委会主席马吉德·拉什德说,残

疾人运动会不仅仅是一场比赛,更是包容、共融和文化的交融。杭州亚残运会的召开,让亚洲各地的残疾人运动员有机会在最高水平的竞技场上竞技,“在接下来的竞赛当中,各位残疾人运动员将通过比赛展现自己的天赋、感动、决心,大家可以见证每一项赛事当中残疾人运动员的精彩表现,见证最感动人心、最能展现人们决心和力量的故事,感受运动因为残疾人的存在而更为强大。”

改造提升14万个城市项目

发布会上,马吉德·拉什德提到,杭州是一座对残疾人非常友好的城市。“通过赛会,我感受到了杭州这座城市的全面提升。”他说,自己参加过多届残疾人运动会,“但杭州亚残运会对我来说是最精彩的一届。”

杭州亚残运会竞赛项目参赛人员中轮椅使用者近1100人、视障人士近600人。陈卫强说,杭州亚残组委全面细致考虑各类人士

需求,以专业标准用心用情做好服务保障。

例如,官方出入境口岸和4个推荐出入境口岸均规范完善了无障碍设施,确保人员出入境安全顺畅;遴选确定29家亚残运会官方接待饭店并规范无障碍设施配备;亚残运村内提供1100个无障碍床位,设置分级中心、辅助器具维修中心等配套服务功能区,并配套轮椅就餐区、爱心就餐区等个性化餐饮服务,打造“安全、温馨、舒适”的亚残运之家。

亚残运会不仅是一场体育盛事,也是展现一座城市温暖和友爱的窗口。杭州全方位优化城市无障碍环境,全市无障碍点位及重要公共服务场所改造提升14万个,并围绕竞赛场馆、亚残运村及分村、大家庭总部饭店与城市重要路段进行了改造提升,全力为运动员和来宾打造无障碍环境。

“我们将以城市‘无碍’推动社会‘有爱’,慎终如始做好亚残运会各项工作,确保‘两个亚运’同样精彩。”陈卫强说。

权威发布

10月22日,亚残奥委员会与杭州亚残运组委联合新闻发布会举行。记者从发布会上获悉,杭州第4届亚残运会的各项准备工作已经全部就绪。

售出32.6万张赛事门票

亚残运会是世界第二大残疾人运动会,仅次于残奥会。杭州亚残运会主新闻发言人陈卫强介绍,杭州亚残运会有22个大项、564个小项;有44个国家(地区)的近5200人参加,是有史以来规模最大的一届亚残运会。

杭州亚残运会火炬传递活动已于10月21日全部结束,智能导盲犬、智能仿生手、智能仿生腿等创新技术融入活动场景。截至10月21日,已售出32.6万张赛事门票,累计门票收入747.6万元,销售情况良好。